



Встреча в Риме

Д-р юрид. наук, проф. К.А. Бекяшев – советник министра сельского хозяйства РФ

12 марта 2005 г. по инициативе ФАО состоялась встреча министров рыболовства более 50 государств (США, Канада, Великобритания, Китай, Япония и т.д.). Российской Федерацию представляли советник министра сельского хозяйства РФ К.А. Бекяшев и представитель Росрыболовства в Бюро Постоянного наблюдателя России при ФАО Н.И. Рубцов.

Участников встречи приветствовал Генеральный директор ФАО Ж. Диоф. Его речь была посвящена обеспечению выполнения Международного плана действий по борьбе с незаконным, несообщаемым и нерегулируемым промыслом (далее МПД – ННН промысел).

В программе встречи было два вопроса:

1. Восстановление прибрежных рыболовных коммун, пострадавших от цунами в декабре 2004 г.

2. Борьба с незаконным, несообщаемым и нерегулируемым промыслом.

По первому вопросу выступили министры (или представителей) стран, наиболее пострадавших от цунами: Шри Ланки, Индонезии, Индии, Таиланда, Малайзии, Кении, а также США, Канады, Австралии, Новой Зеландии, Южной Кореи и ЕС.

Выступающие констатировали, что ущерб рыболовству от цунами составил более 500 млн долл., погибло около 100 тыс. судов и более чем 1,5 млн ед. орудий лова.

Министры единогласно одобрили «Римскую декларацию о рыболовстве и цунами», в которой констатируется, что в результате цунами уничтожены коралловые рифы, внутренние водоемы и прудовое рыболовство. В ней содержится призыв предпринять усилия на международном и национальном уровнях по восстановлению объектов рыболовства и аквакультуры в тех странах, которые подверглись цунами.

Министры обратились с просьбой к международному сообществу, государствам, спонсорам, международным финансовым институтам и соответствующим международным организациям, а также частному сектору оказать помощь пострадавшим населению и районам.

На встрече была поддержана лидирующая роль ФАО в стимулировании усилий международного сообщества в вопросах устойчивого рыболовства и восстановления аквакультуры в районах Юго-Восточной Азии.

По вопросу борьбы с незаконным, несообщаемым и нерегулируемым промыслом выступили министры: от стран южной части Тихого океана – министр рыболовства Папуа Новой Гвинеи; от стран Африки – министр рыболовства Сенегала; от стран с развитой экономикой – министр рыболовства и океанов Канады.

В обсуждении данного вопроса приняли участие более 30 министров или их представителей, в том числе Кении, Исландии, ЕС, США, Великобритании, Мавритании.

«Римская декларация о незаконном, несообщаемом и нерегулируемом промысле» была единогласно одобрена. В ней содержится призыв к интенсификации усилий по вы-

полнению международного плана усилий по борьбе с ННН промыслом. Все государства должны принять национальные планы по предотвращению ННН промысла. В случае необходимости государства должны пересмотреть национальное законодательство и правила, предусматривающие санкции за незаконный промысел.



В соответствии с «Римской декларацией» все суда, ведущие в открытом море добычу рыбы, должны не позднее декабря 2008 г. установить на борту технические средства мониторинга. Региональные организации по управлению рыболовством не должны выделять государствам квоты, суда которых не будут иметь технических средств контроля.

Министры призвали государства, не участвующие в «Конвенции ООН по морскому праву», «Соглашении ООН по трансграничным рыбным ресурсам» и «Соглашении ФАО о флаге», незамедлительно присоединиться к этим документам. Суда, работающие в районах деятельности региональных рыболовных организаций, должны представлять детальную информацию о судне и уловах.

Региональные организации по управлению рыболовством должны играть более эффективную роль в борьбе с ННН промыслом и следить за тем, чтобы все промысловые суда имели маркировку в соответствии с правилами ФАО и региональных организаций.

Российская делегация участвовала в работе группы по разработке Декларации и распространяла на английском языке доклад «Мониторинг как эффективное средство по имплементации Международного плана по предупреждению, предотвращению и ликвидации незаконного, несообщаемого и нерегулируемого промысла». В нем изложена система мониторинга за промыслом российских и иностранных судов в Мировом океане.

Российская Федерация разделяет точку зрения ФАО о том, что к ННН промыслу относятся: а) ведение рыболовства в местах, где вылов рыбы запрещен национальным законодательством прибрежных государств или межправительственными договорами; б) использование запрещенных средств и методов добычи водных биоресурсов; в) несо-

общение сведений об объемах вылова или представление частичной информации о них; г) значительное превышение фактически добываемого количества по сравнению с разрешенными объемами вылова.

Российская Федерация находится на стадии разработки национального плана по предотвращению ННН промысла. Основу этого плана составят Международный план действий по предупреждению, предотвращению и ликвидации незаконного, несообщаемого и нерегулируемого промысла, утвержденный 120-й сессией Совета ФАО 23 июня 2001 г., и итоги технических конференций, созванных ФАО для рассмотрения обсуждаемой проблемы.

Недавно в Российской Федерации принят Закон «О рыболовстве и сохранении водных биоресурсов», в котором предусмотрены меры по борьбе с незаконным промыслом. В нем предусмотрено осуществление государственного мониторинга водных биоресурсов и государственного контроля в области рыболовства и сохранения водных биоресурсов (гл. 5).

В соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации созданы два региональных центра отраслевой системы мониторинга – в Мурманске и Петропавловске-Камчатском, головной центр системы – в Москве.

По отзывам ряда делегаций, российская система мониторинга, контроля и наблюдения является наиболее современной и эффективной.

Российская Федерация стремится к международному сотрудничеству с другими странами и региональными объединениями по проблемам предотвращения незаконного промысла и несанкционированного вывоза рыбопродукции за пределы таможенной территории страны. В этой связи Россия ведет переговоры с Республикой Корея, Китаем, Норвегией, США, Канадой, Японией и другими странами о заключении межправительственных соглашений об обмене информацией о выгрузках в портах судов рыболовного флота Российской Федерации.

Поздравляем!

За многолетний, плодотворный труд, большой личный вклад в совершенствование законодательной базы рыбохозяйственного комплекса России Почетной грамотой и ценным подарком Министерства сельского хозяйства Российской Федерации награжден **Бекяшев Камиль Абдулович** – советник министра сельского хозяйства Российской Федерации.